

达拉特大地笔记(连载二)

刘建光 王忠厚

(五)

达拉特旗是一座风光无限、绿色崛起的多能之城,是光伏、风能、绿能涌动的地方,已成黄河几字弯里的明信片。从柴草草原向南,穿过“锁边林”进入库布其沙漠,346万块蓝色光伏板在库布其沙漠绵延起伏,如阵阵波涛,在漫漫沙海中涌动成3000万平方米的“光伏海洋”。人站在高高的观景塔上,一匹光伏板“骏马”图进入眼帘,壮观、雄伟、奇崛,在库布其大漠上形成一个独特的造型。这张“骏马”图,被吉尼斯世界纪录认证为最大的光伏板图形电站——“骏马”电站。在国家大政策的鼓励下,光伏项目纷至沓来。光伏不仅可以发电,照亮黑色的夜空,点缀梦想的光环,在光伏板下还可以种植药材、牧草、红枣。春来发万枝的绿意盎然,替代了稀疏的柠条、沙柳、灯香、沙蓬、芦苇、沙柳、沙冬青、羊柴……游客可尽情欣赏“金沙蓝海绿洲”的美景,还能饱览阳光背后的二次产能,采摘原生态的“红沙果”。

2023年12月29日,年底的钟声即将敲响的时候,达拉特库布其沙漠光伏、风能成果捷报传来,让人有些眼花缭乱。库布其沙漠新能源基地项目先导工程,一期光伏年可提供清洁电能20亿千瓦时项目在达拉特旗全容量并网发电,这个项目是我国首个开工建设的千万千瓦级新能源大基地项目,项目开工建设仅一年时间,就建成了集绿色发电、沙漠治理、生态修复、沙漠农业、休闲旅游“五位一体”的立体绿色生态系统和防风固沙的立体生态屏障,项目建设跑出了“达拉特加速度”。同时传来喜讯的还有,普汇满金3万千瓦分散式风电项目正式并网,成为内蒙古首个采用200米别叶轮并网投运的风电项目。该项目年发电超1亿千瓦时,与燃煤电厂相比,年可节约标准煤3万吨,减排二氧化碳超8万吨。截至2024年1月,达拉特旗已建成风电项目8个,装机规模33万千瓦,在建和已获批风电项目3个,装机规模447.5万千瓦,风力发电量达5亿千瓦时。走进蒙泰铝业有限责任公司高负荷项目区,只见一台台电机轰鸣矗立,迎着冬日的凛冽寒风轻盈旋转。该项目总装机容量50兆瓦,共安装10台单机容量5兆瓦风电机组,新建1座110千伏升压站及相应配套设施,通过自建27公里输电线路,接入鄂尔多斯市蒙泰铝业有限责任公司变电站,实现了高耗能用电负荷绿色化,唱响了生态企业之歌。与此同时,总投资861亿元的全球最大规模的800万千瓦“沙戈荒”风光基地项目,也在达拉特旗开工建设。在光伏治沙项目中,达拉特旗按照“光伏+治沙”协同发展的思路,大力推进新能源大基地建设,高质量建设企业防沙治沙示范基地,和已建成的达拉特旗100万千瓦光伏发电应用领跑基地,以及年可提供光伏清洁电能20亿千瓦时的新能源基地项目先导工程的超大型光伏项目,构成了达拉特库布其沙漠治沙发电的新篇章,对苍茫浑黄的库布其大漠一分为二,创造了备受瞩目的鄂尔多斯绿色奇迹。而新近开始建设的中国三峡1600万千瓦风电光伏基地项目、中国华能1600万千瓦风光火储大基地等重大项目正在加速推进。一项项光伏、风能、绿能项目如雨后春笋落户于库布其,使整个库布其变成绿能覆盖的基地,既有效治理了风沙源,让沙漠变成绿地,让绿地变成草原抑或绿能工业基地,让天空变得更蓝,水流变得更清澈;如果说,库布其大漠每一个光伏、风能工程,是一条大河的支流,那么随着项目工程的陆续建成,一条又一条支流汇入大河之中,必将使这条河流奔腾激越,河流必将使两岸郁郁葱葱,稻谷飘香,天地壮观。

我在一次次深入库布其大漠之后,大漠的绿色总是在我脑海萦绕,情感之水随之澎湃激荡,浪涛决堤。为此,我满怀深情地写下了《库布其说》的歌词:

很奇数包你马背驮我,
绿风把库布其轻轻抚摸,
当年梁子拍沙的情哥哥,
密尔登密尔登月儿已圆,
曾经风卷沙拍拍拍拍,
如今绿色织成星星和太阳。

光伏万顷歌吹西北风,
响沙清里响起大漠歌,
数包山眺望苍茫大地,
尖雁飞来花开了又落,
很奇数包你马背驮我,
密尔登密尔登月儿已圆,
曾经风卷沙拍拍拍拍,
如今绿色织成星星和太阳。

(六)

一个人来到这个世界,都有其职责和使命的,一条河流也是如此。走出绿海涌动、光伏瀚海如潮的库布其,向北眺望就是大黄河。再向北望去,阴山山脉、乌拉山山脉把我们视线切割开来,目光收缩,视角放低,眼底的黄河迤逦婉转向东流去,给我们展现了一幅绝美瑰丽的壮丽画面。阴山下的软勒川,因一首民歌《软勒歌》而名扬天下。其实,从软勒川南下过了黄河,位于黄河几字弯顶端的达拉滩,不仅芦苇浩荡,牛羊遍地,还更有激情、神采和意蕴,不仅有“天苍苍野茫茫,风吹草低见牛羊”的苍茫雄阔,还有“打鱼划划渡口船,鱼米之乡达拉滩;吉格斯太到乌兰,海海漫漫米粮川”的沃野平畴。美丽富庶的达拉滩,位于黄河左冲右突形成的几字弯的襟怀里,这里孕育着200万亩肥沃的大田园,写到这里,我不由得慷慨激昂地唱着:“几字弯弯大黄河,春来花开千万朵,香飘万里我的米粮川,炒米奶茶迎宾客……”

黄河几字弯怀抱的达拉滩,水资源富集,有东西逶迤绵长的黄河,有从鄂尔多斯高原南向北流直下的十大孔兑,这十大孔兑作为黄河的支流,携带着饱满、滚烫的热情,活蹦乱跳地向达拉滩提供着源源不断的水源,地下水、地表水、黄河水“三水”相拥,为活力四射的达拉滩输送营养,因此,达拉滩也在各个时期充当着保障国家粮食安全角色。特别是我们身边的母亲河,从东至西,一座座扬水站像一根根纵横交错的乳管,把乳汁一样的黄河水,吮吸在毛细血管一样的干渠里,营养液一样的黄河水,输入一片片平展展的农田,养育着农作物,也助推着达拉特的腾飞和崛起,连续20年粮食生产连年喜获丰收,年均增长3%以上,2023年底粮食总产量首次突破17亿斤大关。

在达拉特这片热土上,时有引起轰动的人物闪亮登场。远的不说,就在1973年的春风刚刚吹向北方大地,把达拉特河湖泊吹皱的时候,达拉特旗原耳字壕公社康家湾大队的妇女赵丑女,感觉本村好多户居住分散,已经五十多岁的她,每天跟随大伙儿集体出工要跑很多冤枉路,耽误时间不说,还感到力所不及。于是她向生产队提出申请,要求承包耕种她家附近的一块儿沙梁地。生产队出于照顾答应了她的请求,把离她家最近的14亩土地以及两台水车、一头骡子交给了她。从此,她起早贪黑侍弄庄稼,平地、播种、锄耪、浇水、施肥,因时因地制宜,吃饱喝足的庄稼茁壮疯长。秋后算账,康家湾集体土地每亩只收了五百多斤粮食,而赵丑女耕种的土地,粮食亩产却上了千斤。她一个人就向队里上交了一万多斤粮食。而赵丑女家的人均收入,也比别的社员家高出了几倍。她成为吹响鄂尔多斯“包产到户”农村改革号角的第一人。

风从黄河几字弯来,进入21世纪以来,达拉特旗实施全域土地综合整治项目,开展1万亩盐碱化耕地综合利用示范,新建高标准农田4万亩,累计建成高标准农田154万亩;新建设施农业4765亩,已建成温室、蔬菜、世轩、晶澳、蒙根花等设施农业园区12处,品牌农业彰显威力。其中,返乡创业青年王世荣全身心致力于绿色生态农业的发展,成立了

世轩农业示范园区,走出了一条以产业振兴带动乡村振兴的现代农业高质量发展之路,公司先后被评为“内蒙古自治区龙头企业”“内蒙古自治区农牧业产业化示范联合体”“内蒙古自治区科普教育基地”及中国驰名商标等多项荣誉。园区现有大日光温室63栋,玻璃智能温室1栋,目前主要种植羊肚菌、香菇、蓝莓、草莓及各种蔬菜。世轩农业园区联合林原村8家合作社,按照“公司+合作社+农户”的产业发展组织模式,成立了林原村蔬菜产业化联合体。该联合体以规模化经营为依托,通过分工协作,以“资产返租、保价收购”等多元化利益联结模式,将蔬菜协会、农产品经纪人、菜农、企业有机联合形成利益共同体,打造绿色蔬菜输出基地,带动120户农民实现增收。世轩农业示范园区现已成为达拉特旗关工委青少年教育实践基地、达拉特旗五老关爱园和达拉特旗老科协工作者协会科技示范园。世轩农业园区作为中小学生学习实训基地,内容丰富,构思精巧,里面蕴含的农耕文化让人印象深刻,让弄不明白什么是韭菜,什么是野草的城里孩子们,知道了春华秋实、夏蝉冬雪的变幻轮回,年接待包头、鄂尔多斯市的中小学生达五万人次以上。

不仅如此,达拉特旗在保护国家粮食安全上也阔步前行,不仅耕地没有减少,而且质量在稳步提升。在经营模式、品牌创新上不断突破,竞速、高度在不断加强和攀升。在农村青壮年外出进城,分散经营进入困境的境况下,达拉特旗果断采取“抽刀断水”之法,探索出一条“党建引领,统种共富”的土地合作经营模式,让农业生产找到了“源头活水”和“站前广场”。达拉特旗白泥井镇侯家营子村官牛根南社,在“统种共富”土地合作模式下,大部分社员已不用下地劳动,反而收入在不断增加。“我们一年到头连地里都不用去,就能分红。”74岁的村民刘二兵说。2022年,刘二兵全家6口人土地分红10.8万元,比自己耕种土地收入还多。2019年4月,官牛根南社在镇党委和村党支部引领下成立土地合作社,110户农民全部自愿以土地入股,对全村300多亩耕地进行合作化经营。大家选出6位社员负责耕地,每人年工资2万元。每年年初,合作社召开成员大会协商确定种植品种;然后,利用大型机械统一耕种,统一管理、统一收获、统一销售,实现生产流程、农产品质量标准化,秋季,由订单龙头企业统一收购。此前自己种地投入大,效益提高难,多数人把土地流转给种粮大户,收入有限。现在,“新集体”农资统一按批发价购进,田间管理与销售统一运作,层层降低成本。2019年,该社281人均土地分红达到11300元。此后,根据市场行情调整种植结构,2020年人均土地分红增加到12000元,2021年增至14700元,2022年增至18000元。同时,从土地上解放出来的劳动力或打工,或从事畜禽养殖及其他副业,整体收入水涨船高。2022年,官牛根南社人均纯收入由2021年的2.8万元增加到3万元,比全旗农牧民人均可支配收入高出5180元,比全市农牧民人均可支配收入高出4766元,2023年的收入达到3.2万元,比上一年提高2000元。

侯家营子村官牛根南社的成功实践,只是达拉特大地“党建引领,统种共富”土地合作经营模式探索实践的一个缩影,与此同时,全旗各地普遍行动起来,向新的农业生产经营模式要效益、出成果。达拉特旗已经全域推行“党建引领,统种共富”土地合作经营模式,以集中连片经营推动乡村振兴,通过村党组织和股份经济合作社牵头抓、村干部和党员带头干、政策激励引导助推等举措,变“小田”为“大田”,实现土地承包权不动、经营权连片,全旗推广“统种共富”等新型土地合作经营模式面积达75万亩,直接带动6万农牧民增收,全旗192个嘎查村集体经济经营性收入全部达到15万元以上。

当我们驱车从旗政府所在地树林召向东西两翼进发,不管走到哪个镇哪个村,种植和经营模式的根本变革都会让你不敢相信自己的眼睛。

(七)

地处黄河几字弯的达拉特旗,因有着巨大潜力和地理优

势,农村精品乡村旅游也风生水起,独具特色,名人、名品效应凸显。树林召镇获评内蒙古自治区首批“农文旅融合示范村镇”。树林召镇的东海心村以“大树湾黄河鱼”品牌闻名内蒙古西部地区。这个村从1980年开始,利用盐碱地和盐碱滩发展淡水养鱼,养出的黄河鱼因肉质嫩、味鲜美、无污染而享誉周边。2002年12月,东海心村注册了“大树湾黄河鱼”品牌,名气和销售激增,随之连串耀眼的光环纷至沓来。2003年度,“大树湾黄河鱼”品牌被评为鄂尔多斯市知名品牌;2004年,获得了内蒙古自治区农牧业厅“全区优秀渔业合作经济组织”奖;2007年,东海心村被确定为鄂尔多斯市“农家乐”旅游示范点;2008年,东海心村被确定为国家大宗淡水鱼类产业技术体系高效养殖示范片,并认定为无公害水产品产地;2013年,被国家农业部评为全国休闲渔业示范基地。现在东海心村共有养殖户108户,养鱼水面达2800亩,年产鲜鱼140万斤。每到深秋时节,物美价廉的稻田蟹、南美对虾开始上市,量大味鲜,深受人们的喜爱,成为寻常百姓家的餐桌佳肴,养殖水产品已成为当地群众增收致富的重要产业。

“国家二级旅游民宿”兴昌渔村,是东海心的村中之村,它是一座以打造“大树湾黄河鱼文化”为主题,集黄河鱼美食餐饮、垂钓休闲、时蔬采摘、河池田园采风、乡风民俗体验为一体的“农家乐”之大成,在用原生态黄河水养鱼的前提下,拓展了黄河鱼农家乐家庭旅游等项目。2013年,兴昌渔村被内蒙古自治区评选为五星级农家乐旅游区,2015年被评为中国乡村旅游模范户。兴昌客栈和兴昌乐园,渔村田园湖水交相辉映,是观光旅游、休闲度假新式式的“桃花源”。

东海心村东筑北街40°沿黄驿站与赵大勇乡村记事剪纸博物馆一脉相连,前有博物馆,后连东筑北街40°沿黄驿站,构建起黄河几字弯里具有独特风情的姊妹篇。东筑北街40°沿黄驿站占地面积宽,有小桥流水下的田园农庄,是集文化传承、培训拓展、商务会议、休闲度假、中医养生以及食、住、娱乐、绿色生活于一体的,是呼、包、鄂地区最具特色的综合旅游度假区之一。

走进赵大勇乡村记事剪纸博物馆,一种文化气息扑面而来,宽敞、明亮的展厅里挂满了栩栩如生的人物、动物、花鸟草虫等品类繁多的剪纸作品,置身其间,如同走进了一条艺术长廊,让人耳目一新。剪纸博物馆创始人赵美玲女士是一位地道的农民,她从事剪纸创作三十余年,孜孜以求,成果丰硕。2011年以来,她先后被内蒙古书画协会、内蒙古文化厅授予“优秀艺术家”称号和自治区非物质文化遗产项目代表性传承人,她已成为享誉内蒙古西部的民间剪纸艺人,赵大勇乡村记事剪纸博物馆每年接待游客与中小学生学习品鉴人数在五万人以上。她耗费巨大心血,创作完成的《上下五千年》系列剪纸作品,内容丰富,寓意深刻,兼具故事性和艺术性,给人一种穿越几千年历史长空的艺术享受。她创作了《建党百年百图》剪纸,在达拉特旗及周边地区进行了巡展,得到了社会各界广泛好评,赵大勇乡村记事剪纸博物馆也成为达拉特旗一处独具特色的文化地标,被评为“自治区级非物质文化遗产教育实践基地”。

树林召镇的林原村根据村庄的自然形态,注重村庄和环境相互融合,根据乡村整体风貌,农房院落和自然环境相协调的理念,体现浓郁的黄河风情和乡村要素,深层次挖掘了村庄文化元素,提升了村庄的文化内涵,获得了“2023年中国美丽休闲乡村农家乐特色村”称号。其中的乡村旅游民俗基地——康家湾民俗院最具代表性和民俗特色,始建于1976年,是砖木结构的民居,因排班正值新农村规划时期,房屋都是成排成栋建设,“康家湾”之名由此而来,巧借“洞房花烛”的朦胧、羞涩,让人内心隐隐产生一种美好的遐想。在这里,不仅可以看到四十年前农村的生活场景,还可以亲身体验观灯多景、农家饭、住进地院的特色民俗生活,体验和触摸意趣盎然、离情别绪的多感滋味。

(未完待续)

图说
核心价值观

春光正好 圆梦此时

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网